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1. E i n l e i t u n g  

Der Wasserhaushalt im Boden wird durch die 
Niederschlagsmenge (N), den Wassergehalt des 
Bodens (W) und das nach unten versickernde 
Wasser (W~) bestimmt. Bei einer AusschSpfung des 
Wassergehaltes im Boden durch die natiirliche 

V e r d u n s t u n g  der Bodenoberfl~che und durch die 
Transpiration der Pflanzen, der sogenannten Evapo- 
transpiration , ver~indert sich der Wassergehalt des 
Bodens mit der Zeit. Daraus l~iBt sich die bekannte 
Wasserhaushaltsgleichung aufstellen (ALBRECHT 
1950): 

E = N - - ( X w ~ - 2 2 W ~ ) - w ~ .  

Dabei bedeutet 22 W1 der Gesamtwassergehalt des 
Erdbodens bet Beginn des Zeltraumes, i~r den ;~ie 
Evapotranspiration bestimmt Werden soll,.:und ,~::W~ 
die gleiehe GrSBe am Ende dieses Zeitraumes. Die 
Bestimmung des Wasserverbrauches tier Kultur- 
pflanzenbest~nde ist aus dieser Wasserhaushalts- 
gleiehung nicht ohne weiteres mSglich, da meist der 
Anteil der Verdunstung des Bodens und der AbfluB 
unbekannt ist. Auch die Ermittlung des Wasser- 
gehaltes im Boden, vor allem unter Pflanzenbest/in- 
den, bereitet grol3e Schwierigkeiten. Sollen nun 
Untersuchungen fiber den Wasserhaushalt yon 
Pflanzenbest/inden ausgelt~hrt werden, so ist es yon 
entscheidender Bedeutung, die MeBtechnik, vor 
allem der B0denfeuchtigkeitsbestimmung, wesentlich 
zu verbessern. Gerade im Pflanzenban, aber auch 
in der Pftanzenzhchtung sind Untersuchungen an 
einzelnen Pflanzen in Topfanlagen oft night aussage- 
f/ihig genug, um diese Ergebnisse auf das Verhalten 
der Populationen unter natgrlichen Bedingungen zu 
iibertragen. Ein Vergleich der Evapotranspiration 
yon Pflanzenbest~nden verschiedener Kulturpflan- 
zenarten und deren Soften und St~mme ist aber 
auch iiber die Wasserhaushaltsgleichung m6glich. 
Werden Sorten- und Nachkommenschaftsvergleiehe 
so angelegt, dab sie w~ihrend der Vegetationszeit 
gleiehe Niederschlagsmengen und Zusatzwassergaben 
erhalten und der AbfluB unter allen Pflanzenbe- 
st~tnden etwa gleich anzunehmen ist, so wird die 
unterschiedliche Wasseraufnahme nur noch durch 
die Di{ferenz des absoluten Wassergehaltes im Boden 
bestimmt. Die Differenz der Evapotranspiration 
von Bestand 1 zu Bestand 2 ist 

E 1 - - ] ~  = N1 - -  ( Z  W21 - -  Z W11) --. W v l  - -  N]  

+ (X w2~ - 22 W~2) + wv2,  
da N1 = N~ und W~I ~ Wv~ ist, wird 

* Herrn Prof. Dr. Dr. h. c. BECKER zlam 6o. Gebnrts- 
tag, 

Der Anteil der Verdunstung der Erdoberfl~iche in 
den Best/inden ist ebentalls ann/ihernd gleich anzu- 
nehmen, wenn es sich mm Sorten- und Nachkommen- 
schaftsvergleiche handelt, deren Bestandsdichte 
nicht wesentlich schwankt, so bleibt schlieglich mit 
(22 W~ -- 22 W12 ) -- ( ~  W21 -- 22 Wn) nur noch die 
unterschiedliehe WasserausschSpfung der vergliche- 
hen Parzellen t~brig. Um eine Absch/itzung der Ver- 
dunstung der Bodenoberfl~che zu erhalten, war es 
zweckmttgig, parallel zu den Wassergehaltsbestim- 
mungen unter den Best/inden noch die Bodenfeuch- 
tigkeit unter unbewachsenen Parzellen zu bestimmen. 
Der Bodenfeuchtigkeitsmessung kommt damit also 
eine entscheidende Bedeutung zu. 

2. B o d ~ n f e u c h t i g k e i t s m e s s u n g e n  
mi t t e l s  N e u t r o n e n  

Neben den Standardmessungen der Bodenfeuchtig- 
keit  durch Probeentnahmen wurden eine ganze Reihe 
indirekter Bodenfeuchtigkeitsmessungen entwickelt. 
Hier seien nur die Bestimmung der elektrischen Leit- 
I~higkeit des 13odens mit porSsen und ohne  porSse 
TestkSrper, die Bestimmung der W{irmeleitftthigkeit 
und der W~rmekapazit~it als indirekte Methoden zur 
Bestimmung der Bodenfeuchtigkeit erw~hnt. Sowohl 
die direkten als auch die indirekten Verfahren genfi- 
gen aber kaum dem ietzigen Stand unserer Meg- 
technik. Alle bisher erw~hnten Methoden der in- 
direkten Bodenfeuchtigkeitsbestimmung haben den 
Nachteil gemeinsam, dab bet unvollkommenem Kon- 
takt zwischen Boden und MeBorgan groBe Fehler 
auftreten. Erst seitdem man mit radiometrischen 
Methoden indirekt die Bodenfeuchtigkeit bestimmen 
kann, haben wir MeBverfahren, bet denen kein inniger 
Kontakt zwischen dem Boden und den MeBorganen 
notwendig ist. 

Bet der Bestimmung der Bodenfeuchtigkeit mit 
HiKe radioaktiver Nuklide werden entweder Gamma- 
strahlen radioaktiver Nuklide oder der FluB schneller 
Neutronen transportabler Neutronenquellen ver- 
wendet. Dariiber hinaus lassen sich bereits eine ganze 
Reihe von meBtechnischen Varianten fiir diese in- 
direkte Bodenfeuchtigkeitsmessung aufstellen. UNr 
G~R (1963) hat 18 solcher Varianten dieser Mel3technik 
beschrieben. Hier soll nur auf die Anwendung des 
Flusses schneller Neutronen zur Bestimmung der 
Bodenfeuchtigkeit unter Pflanzenbest~nden einge- 
gangen werden. Die Pionierarbeit zur Anwendung 
yon Neutronen zur Feuehtigkeitsmessung im Boden 
leisteten GARDNER und KIRIr (1952). : Von den 
Neutronenquetlen werden schnelle :Neutronen in den 
Boden ausgeschickt und dort in erster Linie durch den 
Wasserstoffgehalt gebremst. Unsere Untersuchungen 
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Abb. 1. Neutronensonde mit Fernbedienung an einer Megbrficke. 

zeigten, dab der vorhandene Kohlenstoffgehalt im 
Boden. keinen meBbaren EinfluB auf die Dichte der 
thermischen Neutronenwolke durch das Abbremsen 
der schnellen Neutronen im Boden hat. Die FluB- 
dichte der langsamen Neutronen ist daher ein Mag des 
Wassergehaltes im Boden. 

Die technischen Schwierigkeiten der Neutronen- 
mel3technik zur Feuchtigkeitsbestimmung sind (s. 
UI~GER 1963) besonders in dem TemperatureinfluB, 
dem DichteeinfluB auf die Feuchtemessungen und in 
der Einwirkung des Neutronenbremsuntergrundes im 
]3oden zu suchen. Auch der Strahlenschutz der be- 
sonders sch~idlichen Neutronenstrahlung muB bei der 
Anwendung der Neutronenmel3technik sehr sorgfiiltig 
beachtet werden. 

Ft~r Wasserhaushaltsuntersuchungen unter Par- 
zellen mit Gemtise- und Futterpflanzenbest~inden 
wurde im Institut ftir Pflanzenziichtung Quedlinburg 
eine MeBanordnung zur Verwendung einer st~irkeren 
Ra-Be-Quelle in einer Fernbedienungsanlage ent- 
wickeR. Die Bodenfeuchtigkeitssonde 
ist dabei an eine MeBbrficke montiert, 
so dab sie sich stets in 6 m Entfernung 
vom Ort der MeBapparatur befindet. 
Di e MeBbrticke, mit deren Hilfe auch 
bertihrungslose Massenbestimmungen 
der Pflanzenbest~inde ausgeffihrt wer- 
den k6nnen (U~GER 1959), ist in Abb. 1 
zu erkennen. An der Brticke ist ein 
Paraffinzylinder angebracht, in wel- 
chen die Sonde zur Eichung gefahren 
werden kann. Hier wird der Paraffin- 
gehalt des Zylinders als Kontrollwert 
mit konstanter Wasserstoffdichte be- 
nutzt, auf den s~mtliche Messungen 
bezogen werden k6nnen. Die Zuleitung 
erfolgt durch ein Hochfrequenzkabel 
und die Ftihrung der Sonde mit einem 
Seilzug. Von einem Mel3pult aus wird 
ein Aufwickelmotor bedient, der eine 
Einstellung der Sondentiefe durch 
gegenl~iufige Markierungsr~ider erlaubt 
(Abb. 2). Zur Messung wird ein Pro- 
portionalverst~irker mit einer elektro- 
nischen Z~ihl- und Zeiteinheit benutzt. 
Am Ende des Megfeldes ist ein Tresor 
in den Boden eingelassen, in den durch 
Fernbedienung die Sonde eingefahren 
wird. Nachdem die Sonde in der Erde 

ist, kann die Sonde von dem Kabel durch die Steck- 
verbindung mit einem Handgriff gel6st und der Tresor 
geschlossen werden. Bei dieser Fernbedienungsanlage 
konnten verschiedene Formen yon Feuchtigkeits- 
sonden eingesetzt werden. Eine der verwendeten 
Sonden ist in Abb. 3 in geschlossener und ge6ffneter 
Form dargestellt. Dabei wird ein Ra-Be-Pr~tparat 
in ein Ffihrungsrohr eingesetzt, das mit einem Ftih- 
rungsstab in die Sonde eingesetzt werden kann. AIs" 
Z~ihlrohr wurde ein BF3-Proportionalz~ihlrohr benutzt. 
Oberhalb der Bleiabschirmung befindet sich zur zu- 
s~itzlichen Gammastrahlungsbestimmung ein Halo- 
genz~ihlrohr. Im Griff ist ein Vorverst~trker unter- 
gebracht. Bei der Eichung der Neutronensonde ist 
besonders zu beachten, dab die mit der Neutronen- 
sonde gemessenen Feuchtigkeitswerte noch vonder  
Dichte des Bodens abh~tngig sind, wie auch aus der 
Eichkurve (Abb. 4) hervorgeht. Zu der komplizierten 
Uberlagerung von Feuchtigkeit und Dichteeinflul3 
(U~GE~ und CLAUS 1964) kommt noch der EinfluB 
des Bremsuntergrundes des jeweiligen Bodens hinzu. 
Bei einer gentigend hohen Aktivit~it der Neutronen- 
quelle kann unter sorgRtltiger Bert~cksichtigung aller 
MeBfehler eine Anderung der Bodenfeuchtigkeit noch 
bis zu o,i Volumenprozent aufgel6st werden. Der be- 
sondere Vorteil der beschriebenen MeBtechnik besteht 
darin, dab beliebig oft, ohne eine Ver~inderung der 
Bodenstruktur, die Bodenfeuchtigkeitsmessungen 
ausgefiihrt werden k6nnen. Das Volumen in einem 
Radius von 30 his 50 cm um die Neutronenquelle, aus 
dem eine Rfickstreuung der thermischen Neutronen 
erfolgt, erlaubt eine Erfassung eines relativ grol3en 
Bodenbereiches, die ffir die Bodenfeuchtigkeit unter 
den Pflanzenbest~inden als repriisentativ angesehen 
werden kann. Wiederholungen in den verschiedenen 
MeBparzellen erh6hen dartiber hinaus die Aussagc- 
f~higkeit der einzetnen Messungen. Von den durch- 

Abb. 2. MeBpult zur Fenlbedienung der 
Neutronensonde. 

Abb. 3 (rechts), Neutronensonde for Fernbedie- 
nung in geschlossener und geSffneter Form. -- 
z Ra-Be-Quelie, 2 Ffihrungsrohr mi t  Bleiffillung; 
3 Ladestab zum Einffihren der Quell e in die Sonde; 
4 Ffillmantel der Sonde;' 5 BF3-Zfihlrohr; 6 An- 
passungsstufe mit Halogenz/ihlrohr; 7 Fassung, 
Steeker mit Nutenfiihrung sowie Bajonettver~ 

schlugstfick und eingebauter Verst~rker. 
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als Scharparameter. 

geftihrten Messungen sollen hier vier Sortenvergleiche 
bei Inkarnatklee, Futtererbsen, Futterkohl und China- 
kohl besprochen werden. Die Darstellung der relati- 
yen BodenwasserausschSpfung soll erstens den unter- 
schiedlichen Verlauf der Bodenfeuchtigkeit unter den 
einzelnen Parzellen, zweitens die Darstellung der 
AusschSpfung des Bodenwassers in der Durch- 
wurzelungsschicht, drittens die Differenz der Boden- 
wasserausschSpfung unter den Pflanzenbest~inden zu 
einer unbewachsenen Parzelle und viertens einen 
Vergleich des Bodenfeuchtigkeitsprofils unter den 
Besttinden zeigen. 

3. Die relative Bodenwasseraussch6pfung 
bei Sorten- und Stammespriifungen 

Der Wassergehait des Bodens wurde auf Grund 
der Eichung der Neutronensonde in mm Wasser er- 
mittelt, das wiirde der Angabe Liter Bodenwasser pro 
m ~ ]3odenoberfliiche entsprechen. Die Angabe des 
Wassergehaltes in mm erlaubt einen sofortigen Ver- 
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Abb. 5- u des WassergehaItes im Boden unter zwei Inkarnatkleebes t~den.  
(Ausgezogene Li~ien: Sorte Bernburger; gestrichelte Linien: polyploider Starmn 

des Iastituts flit Pflanzenzfichtung Quedlinburg.) 

gleich mit der Niederschlagsmenge und der Eva- 
poration. Die nachfolgenden Beispiele sind aus Ver- 
SUChsunterlagen der Jahre 1962 und 1963 zusammen- 
gestellt. 

Bei einer Inkarnatkleeprtifung wurde die Wasser- 
aufnahme der Sorte Bernburger mit einem poly- 
ploiden Stamm des Instituts ftir Pflanzenziichtung 
Quedlinburg verglichen. Die Aussaat der beiden 
Parzellen erfolgte im Herbst 1962. Auf beiden Par- 
zellen tiberstand der Inkarnatklee den sehr strengen 
Winter 1962/63 durch die gleichm~iBig vorhandene 
Schneedecke gut. Die Bestockung verzSgerte sich im 
Friilijahr durch die langanhaltenden Frostperioden. 
Ein Vergleich der Wasseraufnahme der Sorte Bern- 
burger mit dem polyploiden Stamm des Instituts fgr 
Pflanzenztichtung Quedlinburg konnte erst erfolgen, 
als die Besttinde bereits zu bliihen begannen, also 
zur Zeit der st~irksten Wasseraufnahme der Besttinde. 
Wie aus der Abb. 5 hervorgeht, war bereits Anfang 
Juni in der Schicht zwischen 3o und 5o cm Tiefe ein 
deutlicher Unterschied des Wasservorrates im Boden 
zu erkennen, wtthrend in der oberen Bodenschicht 
zwischen lo und 3o cm Tiefe der Wasservorrat als 
fast gleich zu bezeichnen ist. Der maximal gemessene 
Unterschied der Bodenfeuchtigkeit betrttgt in der 
unteren Bodenschicht etwa 4 mm. Dieser Unterschied 
verschwindet zusehends am Ende der Bltihperiode, 
etwa nach dem 24. Juni. Die AusschSpfung des 
Bodenwassers in der unteren Bodenschicht deutet 
such auf die stttrkere Durchwurzelung in dieser Tiefe 
wfihrend der Bltihperiode der Besttinde bin sowie auf 
die stttrkere Massenwiichsigkeit des polyploiden 
Stammes und den damit verbundenen gr613eren 
Wasserbedarf dieses Bestandes. 

Um die AusschSpfung des Bodenwassers darstellen 
zu kSnnen, wurde die Differenz zu einem Ausgangs- 
wert der Feuchtigkeit im Boden gebildet. Als Bei- 
spiel sei die AusschSpfung des Bodenwassers in der 
Zeit vom 6. Juni his zum 1. Juli 1963 durch zwei 
Futtererbsenbestttnde (Abb. 6) dargestellt. Es han- 
delt sich dabei um die Sorte Baltersbacher im Ver- 
gleich zu einem wtichsigen Stamm des Instituts ttir 
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Abb, 6. Aussch6pfung des Bodenwassers in m m  uRter zwei Futtererbsenbestlin- 
den. (Ausgezogene Liniea: Sorte Baltersbacher; gestrichelte Linien: Stature des 

Inst i tuts  f(ir Pflaazenzfidatung Quedlinburg.) 
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Pflanzenziichtung Quedlinburg. Bis zum 
~ E  

17. Juni  ist die Aussch6pfung des Boden- ~ .~ 
wassers auf beiden Erbsenparzellen noch als -~ 
fast gleichzubezeichnen,  Mit fortschreiten- e~ 40- 
der Entwicklung schSpft dutch die st~trkere ~ 
Durchwurzelung der vergleichsweise ange- =~* o 
baute  Stature den Bodenwassergehalt st~r- ~ 
ker aus, so dab am 1. Juli bereit s ein Unter- ~ ~ ~0- 
schied yon 6 mm Bodenwasser in der Schicht a_= 
zwischen lo und 5 ~ cm Tiefe zu sehen ist. ~ 
Besonders kritisch ist die Wasseraussch6p- - ~ 20- 
Iung yon Futterpflanzen,  die als Zweit- ~ 
frucht ausgepflanzt werden. Zu diesen sehr ~ c 
stark den Wasservorrat  aussehSpfenden ~ 

t~ 
Kulturar ten  z~ihlt der Markstammkohl. Bei ~ 10- 

unseren Untersuehungen wurden z. B. auch 
Herkiinfte der AuBenstelle Hadmersleben ~ ~ ' ~  
des Inst i tuts  Itir Pfianzenztiehtung Qued- 
linburg mit den Sorten Gi~lzower Gr#ner o 

und Massenwi~chsiger verglichen. Die Aus- 
pf lanzung des Futterkohls im Jahre 1963 er- 
folgte am 4. Juli auf dell oben geschilderten 
Versuchsparzellen. Um den Unterschied des 
Verhaltens der Sorten und St~tmme noch besser erfas- 
sen zu kSnnen, wurde eine Wiederholung in regelm~tBi- 
gen Abst~tnden beregnet, w~hrend eine andere Ver- 
suchswiederholung ohne Zusatzberegnung blieb. Eine 
nichtbepflanzte Parzelle wurde wahrend des Ver- 
suchs fortlaufend parallel zu den iibrigen Parzellen 
auf ihren Wassergehalt fiberpriift, damit aus der 
Differenz zwischen dieser unbepflanzten Parzelle und 
den bepflanzten Parzellen die unterschiedlieheWasser- 
aufnahme der Soften und des Zuchtstammes beur- 
teilt werden konnte. Naeh der ersten Periode des 
Anwachsens zeigten sJch schon merkliche Unterschiede 
in der AusschSpfung des Bodenwassers der unter- 
suehten Bodenschichten zwischen lO bis 50 cm Tiefe. 
Auf den beregneten Parzeilen ist der Unterschied der 
Wasseraufnahme zwischen den beiden Soften und 
dem Zuchts tamm deutlieh zu erkennen, w~thrend 
dieser Unterschied auf den nichtberegneten Parzellen 
geringer ist (Abb. 7). Die Sorte Massenwiichsiger 
zeigt auf der beregneten und unberegneten Parzelle 
die hSchste Wasseraussch6pIung. Am deutlichsten 
sind die Unterschiede i n  der Zeit zwischen dem 
24. Juli und dem 3. August zu erkennen. 
Mit zunehmender Entwieklung der Pflan- 
zen verwischt sich der Unterschied der 
BodenwasserausschSpfung immer mehr, 
da in dieser Zeit der Hauptantei l  der 
Wurzeln bereits in tiefere Bodenschichten 
vorgedrungen ist und die Pflanzen nicht 
mehr auf den Wasservorrat  der oberen 
Bodenschichten angewiesen sind. Beson- 
ders auffiillig ist in Abb. 7 der sehr starke 
Riickgang der Wasseraufnahme yore 
~. August ab, da vom 3~. Juli bis zum 
~. August 2~,8 mm Niederschlag gefallen 
waren. Interessant ist noch eiI1 Vergleich .,-~ 
zur Verdunstung einer freien Wasserflg- 
che, die mit Hilfe yon Evaporimetern ge- 
messen wurde. Bei dem Bodenwasserver- 
lust unter  den einzelnen ParzelIen in der 
niederschlagsfreien Periode Vom ~. bis zum 
5. August betrug die Summe der Evap0ra-  

..:.."'~. 
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Abb. 7. Vergleich der Wasseraufnahme des Futterkohls unter zwei Futterkohlsorten und 
eineia Fut terkohls tamm in der Zeit vom 24.7. bis zum 21.8. 1963. (Ausgezogene Linien: 

Stature des Insti tuts  ffir Pflanzenzfiehtung Quedlinburg; gestrichelte Linien: Gfilzower 
Grtiner ; gepunktete Littien: Massenwiichsiger.) 

tion an einem frei exp0nierten Standort  43,z rnm. Die 
Tagesh6chsttemperaturen stiegen zum Teil bis tiber 
3 o~ an. Das Minimum der Nacht lag zwischen lo 
mad 18 ~ Die Wasserabgabe der beregneten und un- 
beregneten Parzellen war durch den am 31. Juli ge- 
fallenen Niederschlag kaum unterschiedlich. Der 
mittlere Wasserverlust der Parzellen betrug dabei 
nicht ganz 5o% der Verdunstung der freien Wasser- 
fl~iche. Den hSchsten Wasserverbraueh unter  den 
beregneten Parzellen hat te  die Sorte Galzower Graner 
mit 21,1 ram, wahrend die mit dem Stature des Insti- 
tuts  fiir Pflanzenztichtung Quedlinburg bepflanzte 
Parzelle eine Feuchtigkeits~tnderung yon 17,8 mm 
aufwies. 

Interessant ist auch ein Vergleich der Boden- 
wasseraussch6pfung bei verschiedenen Anzuchtarten.  
So wurden z. B. im Jahre 1962 Chinakohlst~mme nach 
warmer und kalter Anzucht auf den Versuchsparzellen 
ausgepflanzt. Chinakohlpflanzen sind nach warmer 
Anzucht merklich vitaler, schossen weniger leicht und 
sind gegentiber dern Krankheitsbefall  wesentlich" 
resistenter (SKIEBE und UNCER 1963). Diese sehr 

Sept~nber Okfober 

Abb. 8. Isoplethen der Bodenfeuchtlgkeit unter einer mit Chinakohl (warme Anzucht) 
bebauten Fl{iehe mi t  drei Beregnungsgaben ira September und Oktober 1962. 
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wtichsigen Pflanzen haben verst~nd- ~ u~ 
licherweise auch einen erh6hten Ver- ~ ~2 
brauch an Bodenwasser.  In der Abbl 8 

~" ~~ l 

ist der Bodenwassergehal t  in Gewichts- 
prozenten unte r  einer Chinakohlpar-  
zelle eines Chinakohls tammes des In-  ~ ~] 
s t i tu ts  fiir Pflanzenzfichtung Quedlin- 
b u r g  nach einer warmen Anzucht ~ 2~ 
dar gestellt. I m  Vergleich dazu sind in 0 ~A//;~/2~2 
der Abb: 9 die Bodenfeuchtigkei tsbe-  
dingungen unter  einer Parzelle mit ,,~,t,~n 
einem Chinakohls tamm, der nach kal- ,~ "" I " ~ -  
te r  Anzucht  gepflanzt  wurde, aufge- 

3O 

zeigt. Hier  ist eine wesentlich gerin- ~ ~o ........ 

gere Aussch6pfung des Bodenwassers g ,ol'*< 
erkennbar ,  die auf die wesentlich ge- ~o ' ~, 
ringere Wfichsigkeit Bach kal ter  An= [ ! 
zucht zuriickzufiihren ist. Dari iber 
hinaus ist abet  auch das Eindringen 
der Zusatzgabe der ]3eregnung in den 
Boden, die Speicherung in dem Boden 
und die Abgabe des Bodenwassers durch die Evapo-  
t ranspira t ion sehr deutlich zu erkennen. 

4. Schlul~bemerkungen 
Mit der vorliegenden Darstellung der unterschied-  

lichen Aussch6pfung des Bodenwassers bei der Lei- 
stungsprtifung yon Sorten und Nachkommenschaf ten  
g le icher  Kul tu ra r ten  wurde der Versuch unter-  
nommen,  die absolute Bodenfeuchtigkeit  dutch in- 
direkte Messungen mit  Hilfe der Neutronenmethode 
zu ermitteln.  Die Grenzen der Anwendnng dieser 
Methode liegen einerseits in der Voraussetzung einer 
gleichm~Bigen t3odenstruktur,  bei der eine relat iv 
gleiche Versickerung in die tiefen Bodenschichten und 
eine wahrscheinlich gleich anzusetzende Verdunstung 
der Erdoberfl~tche in den Best/inden anznnehmen ist. 
Da sich die Bodenfeuchtigkeitsmesstmgen stets  anf 
S~ichproben innerhalb der Parzelle beschr~tnken 
m~issen, eignet sich die Kontrolle der Neutronenzer-  
s t reuung dutch ihr relat iv groBes MeBvolumen ffir die 
beschriebenen Aufgaben besonders gut. Mit der oben 
geschilderten Fernbedienungsanlage lassen sich ge- 
eignete Messungen in den einzelnen Parzellen aus- 
ffihren, die es erlauben, die unterschiedliche Wasser- 
aussch6pfung der Parzellen zu vergleichen. Dami t  
kann bei einer gentigend hohen Aussagef~ihigkeit der 
verwendeten MefJtechnik diese indirekte Boden- 
fencht igkei tsbest immung eine wertvolle Hilfe ftir die 

21. 2Z 23. 2g,. 25. 26, 2"Z 2"8- 29. 30. 7. 2. 3. & 5, 6, 7, 8, 9. 10. 
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Abb. 9, Isoplethen der Bodenfeuchtigkeit unter einex mJt Chinakohl (kalte Anzucht) bebauten 
l~lfiche n'~it drei Beregnungsgaben ~m September und Oktobel 1962, 

Beurteilung der Leistungsfiihigkeit der Soften und 
St~imme in der Ztichtungsforschung und Pflanzen- 
ztichtung sein. 

5. Zusammenfassung 
Urn die unterschiedliche AusschSpiung des Boden- 

wassers durch Filanzenbest~inde verfolgen zu k6nnen, 
wird eine Mel3anlage beschrieben, bei der die Boden- 
feuchtigkeit  dutch radiometrische Messungen er- 
mi t te l t  werden kann. Die  MeBtechnik wird zur Er-  
mit t lung des relat iven Wasserverbrauches verschie- 
dener Sorten und St~imme yon Gemtise- und Fut te r -  
pflanzen angewendet.  
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